

含金量高、认可度广，考生人数却连年减少， 自学考试遭遇“寒冬”

十月下旬，下半年的自学考试即将开考，同时，今年是高等教育自学考试推出的第30个年头，曾经让无数错失高考机会的成人圆了大学梦的自学考试如今却遭遇“寒冬”。公办高校扩招、民办高校崛起、学历教育途径多样，使曾经独领风骚的自学考试日渐式微，生源的枯竭让让助学机构和主考院校的自考办陷入困境。

吴艳琼 文

含金量高仍受部分考生青睐

职校生小王近日在一家教育培训机构报了一个全日制的自考班，他是一个学习能力还不错的学生，因为一门心思参加三校生高考主动放弃了今年高职院校自主招生考试，结果小王却未能在5月份的三校生高考中取得理想成绩，考进本科院校。做了一番“功课”后，王同学决定参加自学考试来圆自己的本科梦。

“经过反复用对比，我最终选择了上海工程技术大学的物流管理专业，整个学制是一年半，通过所有考试后，能拿到工程颁发的自考本科文凭。”小王认为，不能考上全日制本科比较可惜，但选择全日制的自考，整个课程都与大学的课程体系很接近，拿到文凭后的含金量与全日制本科一致，用来申请出国、找工作或晋升丝毫不会逊色。

眼下，三校生高考结束，高考分数线也已经出炉，正逢自考培训学校的招生旺季。虽然现在成人学历教育的途径越来越多，诞生于30年前的成人自学考试依旧是所有成人学历教育中含含金量最高的。

“由于自考有不设年龄限制、上海注册自考的考生，只要单门课程合格，则终生有效，没有通过时间限制、文凭含金量高、专业选择范围也比较广等优势，无论是高考落榜生还是社会在职人员，目前还有不少人参加学历教育首选自考。”上海求索进修学院副院长徐晓杜告诉笔者，“自考分成全日制和非全日制，全日制的助学机构管理比较严格，有一部分家长比较担心自己才18岁的孩子过早踏上工作岗位不利于将来的发展，也会将他们先送到自考助学机构学习。”徐晓杜补充说。

遭遇生源枯竭

历史上，曾有过单次考试8万/门次的辉煌历史的自学考试，在高等教育普及化的今天，却遭遇到了前所未有的生源枯竭。求索进修学院徐晓杜算了一笔账：“今年上海高考计划公布招生总人数为4.9万人，实际参加高考的人数是5.5万人，差额部分是6000人，换言之今年约有6000个落榜生资源。但这群人中，会有一部分学生选择出国、复读、或者去网络大学、电视大学，参加工作等。剩下为数不多的学生才会选择全日制自考。”徐老师透露，上海自考生人数已经连续几年走低，预计这样的生源不足将持续5年左右，这段时间，无论是主考院校和助学机构都处于严重“吃不饱”状态。

上海新知进修学院教务负责人邵老师解释，随时间推移，自学考试的性质也在发生改变。“诞生于30

年前的自学考试当时的目的是为了那些因为历史问题错失上大学机会的人能一圆大学梦而设立的。”邵老师说，1978年，我国高等教育毛入学率只有1.55%，而根据2011年的数据，我国高等教育毛入学率已经达到26.5%，可以说，适龄的青年只要有能力读书的，都能进入全日制本科院校，自考招生的困难可想而知。

此外，自考的高含金量也付出了高难度和低通过率的“代价”。目前，自考的通过率众说纷纭，由于计算的口径不同，得出的结果迥异。对自考难度的“妖魔化”让不少人望而却步。事实上，自学考试的难度并不在于考题本身，也在于十几门专业课与基础课必须要全部通过才能拿到文凭，而这些考试中，有60%以上的科目由国家命题，最快拿到文凭也要花上2年以上时间。由此可见，在如此长的战线下，能坚持下来的学生确实屈指可数，那些无需过硬文凭的考生普遍心态是：能不考自考，就不考自考。

自考改革进行时

是否要选择参加自考，已经工作了3年的张先生犹豫了很久。“最担心自己无法坚持下来，因为我平时工作也比较忙，如果不能通过全部考试，那我之前的考试也没有任何意义。但我又希望既然花时间和金钱去读书了，就拿到一纸过硬的文凭。”而自考最新的一项“考证合一”的举措，解决了张先生的两难境地。在自考助学机构老师的建议下，张先生选择了由上海财经大学主考的采购与供应链管理专升本专业。

“据说考证合一是一是自考最新的一个改革方向，就是在某一些专业推广职业资格证书与自考专业考试合一。即通过了某一阶段的自考科目，即默认为达到某一职业资格等级，拿到相应的职业资格证书。也就是说，即便我无法完成所有的科目毕业，我在每一个阶段都能获取一张职业资格证书，降低了自考失败的风险。”这个新的政策让张先生下定决心报名了。

据上海新知进修学校教务负责人邵老师介绍说：“包括华东理工大学主考的工商管理、上海财经大学主考的采购与供应管理等4个专业现在已经能比较成熟地进行‘考证合一’模式。这个模式有效地给日渐衰弱的自考打了一剂‘强心针’，自2010年下半年推出了这系列专业，已经连续4年出现招考人数严重下滑后，上海自考的人数首次止跌回升。”

在实际操作过程中，降低自考风

险的“专本套读”在各家自考助学机构中应用也非常广泛。“也就是参加自考本科段全日制学习的同学，建议他们在周末再读一个夜大学或网络大专。在理想的状态下，能在3年后将本专科文凭一起拿到，万一自考失败，也有大专文凭垫底。”徐晓杜补充。



》链接

机构宣称短时间通过自考，忽悠成分大

“一年内包过自考，拿名校文凭”、“通过自考——仅需18个月”。为了迎合考生们希望“短、平、快”得拿到文凭的心理，一部分自考助学机构在招生宣传词汇中极力缩短获取自考文凭的时间并弱化考试风险。事实上，一年半甚至在一周内获得自考文凭是否有可能？邵老师认为这种可能性微乎其微。“先不说考生是否能力足够强到所有的考试都能一次性通过，光自学考试的考试时间和考试安排都有可能产生冲突，因此，所谓18个月通过自考，或许只是玩了个文字游戏，即18个月内完成所有课程，至于是否能通过考试，还是未

知数。”邵老师建议，在选择自考助学机构时，首先要了解该机构的背景。所有上海允许进行自考培训的机构，都可以在教育考试院网站上查到名录，是否有办学资质和自考培训许可证一目了然。“首批有44所培训学校获得资格，后来陆续又增加20余所。”邵老师说。

此外，对于一些“包过班”所承诺的考前提供答案、事后篡改分数等许诺，考生也要保持警惕。“上海的自考无论从考场环境还是阅卷环节，与所有国家性的考试一样严肃，考生切勿贪小冒险违反考场规定，落得人财两空。”邵老师提醒说。